



萬代蘭

萬代蘭屬 (Vanda) 原產於東南亞和澳洲北部，寄生在高山闊葉林的枝幹上。花色繁多，有白色、金黃色、藍色、黃綠色、褐色、淡黃色等，部分品種有極佳的香氣。因為極大多數的品種極為健壯，花色美麗，加上生長迅速，花期長，是近年來世界蘭壇上的新寵物。

每年3月起，你是否發現，到處都有一羣大大小小的蝴蝶飛舞着？這是因為熱鬧的蝴蝶蘭又到開花季節了。你是否希望所買的好花，能維持更久，並且明年再度開花呢？讓我提供你一點保養上的小意見吧！

因為蝴蝶蘭原產於東南亞各海洋島嶼上的熱帶叢林裡，所以潮濕、溫暖、陰暗、通風是蝴蝶蘭生長的四大要素。當我們由市場或花店買回蝴蝶蘭時，千萬別使盛開的花朵沾到水，否則會縮短花期。開花期間，只要每天輕噴一點水在葉面上，直到花謝。

夏天每日澆水

蝴蝶蘭生長期間，夏天應當每天澆水1次，水量到盆底流出為止。每7~10天以500倍的淡薄肥料噴撒1次，每月還須噴大生M-45，750倍水溶液1次。

每年3~10月可換盆，若在其他4個月內換盆，不是影響開花就是停止生長。材料方面，本省北部，小苗應用水草單植，大苗可以水苔和蛇木各一半混合。南部則無所謂，大株可單用蛇木或植於蛇木板上。上板最遲應在陽曆10月以前，否則第2年無法開花。

蝴蝶蘭冬天的管理較其他品種麻煩，如非必要，盡量少澆水，澆水應選晴天上午10時以前。如果陰天或下午澆水，則晚上葉面水分不能完全蒸發，一過夜不是引起軟腐病就是心腐病。

治療時請用消毒過的剪刀剪除腐敗部分，並以大生45鏈黴素原粉，加上少許清水，調成糊狀，塗在心部或傷口，並停止澆水、隔離病株，約1個月後傷口

冬天保溫防寒

萬代蘭的栽培，在台灣可明顯地分為兩區。新竹以北地區，由於冬天天冷生長期間，氣候極不穩定，花梗無法充分生長，即使勉強生長，也往往因寒流來襲而紛紛枯萎，因此在這段期間，應有保溫防寒設備，尤其要嚴防霜害。新竹以南情形就好得多，台中以南可以說完全沒有問題。

通風・澆水

日常管理方面，應注意使通風良好，夏天日照30%，春秋冬三季可增為60%。因為植株大多保水力極差，故應充分澆水，並應每月施肥1次，以花寶或速德福1,000倍溶液施用，可生育良好。

繁殖方法有播種、分株、切莖等，除播種外，其餘兩種均適於春秋兩季施行，非常容易。

蝴蝶蘭



完全凝固，才可恢復微量澆水。

勿使葉面留水過夜

一般而言，冬季溫度如低於15°C，則停止生長，如低於10°C，則有凍傷之虞。建議各位，如果數量不多，請於冬天傍晚移入室內，如果數量太多，則一定要設法加溫，否則花蕾極易凍腐。

總而言之，全年不論何時，第1，植株上最好不要讓水滴留着過夜。第2，越通風、越溫暖則長得越快。第3，適當的施肥、澆水和噴藥。如此，一定會使你的庭園，每年春天都有羣蝶飛舞。